责任编辑:林凤玉



高林村—张氏宗祠。王玉波 摄

印象是高林村是个山清水秀,人 正仰望门上挂着"探花及第"的牌 杰地灵的地方,村后有黑岭依托, 匾,看到记者的到来脸上露出淡 东南西边,丘陵、池塘、田埇环抱, 山水秀美,景色宜人,这里是海南 历史上唯一探花张岳崧的故里, 拥有"一方水土三代功名"的美誉 (其次子张钟彦登进士、四子张钟 秀中举人、其孙张熊祥亦中举 人),堪称"海南第一家"。

先贤影响代代人

在张氏宗祠门前, 有这么一 位老者,他叫张运恩,今年63岁。

走进高林村,给记者的第一 他精神矍铄,双手负在背后,抬头 淡一笑。

> "我从小就生活在高林村,至 今已经63年了,我每天都会在张 氏宗祠门前坐坐,缅怀先人。我喜 欢高林村的一草一木,这么多年 了,没有发生很大的变化,在这 里,我可以安度晚年。"张运恩意 味深长地说。

在历史上记载,清代嘉庆年 海南岛内曾经出过一位高中 一甲第三名的探花郎——张岳

走进探花故里 崧,这也是明清两代 探花故居古色古乡 五百余年间空前绝后

之盛事。张岳崧为官 期间,为人正直,忠于 职守,积极整顿吏治, 兴利除弊,倾听民间 呼声,常微服出访体 察民情。同时,张岳崧 十分重视发展各地的 教育事业,他曾说: "欲国有纯臣治有循 吏,必先里有良士。" 先人已逝但后人从未 忘记这位曾为家族带 来过荣耀,为国家做

高林村参透着浓厚的文化气 特别是1977年,中国文化 大革命以后第一次恢复高考,在 当时的文化背景之下, 高林村走 出3名大学生,这对全村来说是一 份荣耀,至今高林村人才辈出, 已经发展到平均户户都有大学

出过贡献的先贤。

"近几年来,咱们村一共走出 了66名大学生,我的儿子考上上 海的大学之后就被分配留在上海 工作,我的心里很满足。"提到儿 子的张运恩, 自豪的神情便浮现 脸庞

张岳崧的故居位于高进村西 北边和西南边,坐北向南,总面积 2700多平方米。故居有两处,房屋 大柱多用菠萝蜜木加工而成, 屋宇 陈日破败。拱门内外庭院里有张岳 崧亲自种植的百合花、含笑花各一 株,颇为茂盛。张公直系第七代后 裔张党权向记者介绍道:"拱门内 房屋前的百合花清香洁白,象征 张岳崧崇尚廉洁,正直不阿,清白 做人的气节, 拱门外庭的含笑花象 征张岳崧乐观豁达、家庭和睦。

在张党权的带领下, 我们来 到了张氏宗祠, 这是一座陈旧但 构造别致且不失观瞻古老的建筑 物,屋梁抖拱部雕刻着各种栩栩 如生的动物,显示了古建筑的精 致与独特的风格,房屋的几根栋 梁上,均刻着张岳崧的字迹。

定安县博物馆馆长苏逊介绍 说,近几年来,定安县委、县政府 高度重视张岳崧故居的保护修复 工作。到目前为止,已投入了近百 万元维修张岳崧故居。今后还要 投入资金继续维修各类重要历史 文化遗迹,重现高林古村风貌,把 高林村打造成一个人文品牌,推 进海南国际旅游岛建设。

整村民居保持古村落特色

高林村建村至今已有 257 年 历史,全村 48 户 253 人,值得一 提的是村庄完整地保存了清代传 统建筑风格,其房屋坐北朝南,依 山傍水,整齐划一,七纵三横的巷 道,规划脉络清晰,是古代海南少 有的有建设规划的村庄。

当记者注意到, 高林村没有 水泥路,只有青砖巷;没有平顶房, 只有老瓦房, 提问张运恩为什么不 出高林村,到更好的地方居住时,张 运恩坚决地说:"我不愿意离开这里 去其他的地方生活, 因为我的根深 深地扎在了高林村, 它深厚的文化 气味蕴育了我的一生,不仅是我, 村里的村民们也不愿意搬走。

据了解,2010年12月13 日, 定安县龙湖镇高林村被建设 部、国家文物局联合评为"中国历 史文化名村",2013年1月3日, 人选首批中国传统村落。定安县在 创建文明生态村时, 为了不破坏其 原有的古村落特色、修旧如旧。至今 为止,村里没有一间平顶房,没有一 条水泥硬化道路,村道全部是用青 砖石铺设而成,与200多年前的 村道相似,没有太多的现代文明 气息,只有古朴的历史文化沉淀。

网友看定安

定安"百里百村"能否成为海南绿色崛起的典范?

党的十八大提出"美丽中 型来带动全省农村的发展 国"的概念后,全国议论纷纷。何 为美丽中国?美丽中国下的美丽 乡村又是什么样的? 自 2004 年 起,中央一号文件已经连续9年 关注"三农"问题,这突显了"三 农"问题的重要性。海南是一个 农业大省,在建设美国中国的背 景下,在海南建设国际旅游岛的 背景下,如何建设好美丽乡村以 解决"三农"问题,将是对海南绿 色崛起战略最重要的考验。

中国的改革开放是从农村 开始的,农村的发展也涌现出了 像华西村、南街村等等这样的典 型。但是这样子的典型在海南几 乎没有。建省办经济特区 20 多 年来,海南农村整体的发展已经 有了相当大的改变。但是农村跟 像华西村这样子的农村相比还 是有相当大的差距。即使在现在 的发展条件下,海南对于农村如 何崛起还是处于混沌状态。新形

如果说,东部是海南的国际 滨海旅游观光带,西部是海南的 工业走廊,那么中部又是什么定 位?如果说国际滨海旅游观光带 由国际旅游岛先行实验区来带 动,工业走廊由洋浦经济技术开 发区来带动的话,那么中部又哪 将由哪个产业区来带动?从资源 分布来讲,中部最适合做绿色产 业。如果中部定位为:绿色产业 崛起区的话,那么带动中部崛起 的产业区又将在哪里?如果将这 个产业区和海南农村建设的典 型融合在一起的话,那将会是最 佳的融合。因为新农村建设的典 型一定会带动海南中部绿色产 业崛起区的发展。

那么定安"百里百村"能不 能成为海南绿色崛起的典型呢? 仔细分析的话,定安"百里百村" 有如下几个优势成为这个典型:

定安"百里百村"有海南 势下,海南农村还是需要一个典 农村发展的普遍性。定安"百里

百村"北起龙门镇、南至母瑞山 资源优势。定安"百里百村" 区以国际旅游岛建设的诸多政 革命纪念园,途经龙门镇、岭口 镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场 "四镇一场"的 100 多个村庄。这 里有黎苗族居住地, 有革命老 区,也有相对贫困的落后乡村。 这里又有海南乡村所急待解决 的突出问题。比如城镇化问题、 农村的空心化问题、农村的"光 棍村"问题、环境保护的问题等

二、定安"百里百村"的区位 优势。定安"百里百村"距海口只 有一个车程。距海口美兰机场只 有70分钟, 距即将开工的博鳌 机场也只有35分钟,距离中线 高速公路屯昌出入口也只有 16 分钟。这样子的区位条件,使定 安"百里百村"能够更好地接受 省会经济圈中心海口的经济辐 射,更好地接受海南东部中心琼 海的辐射,可以自由方便地与省 内外、岛内外进行互通。

三、定安"百里百村"的 档的探索。要赋予绿色崛起示范

有母瑞山等红色资源、南建州 等古色资源、富硒大米等绿色 资源优势。

四、定安"百里百村"所进行 的乡村旅游探索。定安"百里百 村"是海南最大连片的乡村旅游 示范区。要做绿色崛起,只要在 此基础上深化改革就行。

崛起示范区,需要几个方面进

一、海南要给予政策上的支 持。在新形势下,海南必须抛弃 仅仅重视热带高效农业这种做 法。应该以更全面地眼光看待农 村发展的问题。以区域性崛起带 动新农村的建设。建设绿色崛起 示范区要给予最大的重视,因为 海南真正的崛起还在于农村的 崛起。国际旅游岛现在也应该要 开启新农村建设模式的探索。仅 仅开动农家乐、乡村游是属于低

策支持。

1、要明确绿色崛起示范区 的建设要达到3个目的。1、环境 保护要好。2、农村的富裕。3、寻 找海南农村产业发展路径。(此 次探索要把房地产业排除在

要进行如下探索:1、新 定安"百里百村"建设绿色 技术的进入问题(农业新技术、 电子农物、物流网等)。2、新城 镇、新农村的建设问题。3、土地 改革问题。4、生态文明和精神文 明的建设问题。5、农村新型教育 的探索问题等等。

> 四、要积极与国际、国内的 农业知名高校进行合作,为这个 区域的崛起提供积极的保障。

> 海南拥有全国最好的生态 环境,有理由成为中国最美的农 村。定安"百里百村"作为绿色崛 起示范区为海南美丽乡村探索 改革发展新路径,我看行!

> > (网友:百阿君)

▲ 网友:铁道部小祖

支招"百里百村"建设

联动发展休闲度假、名胜历史观 光、生态农业与康体、疗养、观光 服务旅游产品等,完善旅游度假 态型项目的建设。

·、加大对定安"百里百村" 养力度。在发展乡村旅游的过程 旅游开发的指导。增强吸引力, 中,要立足于长远发展,有计划、 有重点地加快旅游人才的培养。 积极培养乡村旅游经营管理、服 务人员。同时要十分重视对广大 区的综合配套服务体系,强化生 村民的文化教育和文明素质的 提高,增强村民的文明意识和开

行为方式,促进乡村精神文明的 验乡村民风民俗、农家生活和劳 村旅游产品中去至关重要。比如 建设,营造文明、和谐、有序的旅 游环境。

三、增加乡村体验项目。参 与体验是乡村旅游的本质和核 心,也是吸引游客反复游玩的重 要因素。为此,定安"百里百村" 乡村旅游要围绕产品主题和文 化内涵,精心策划一批游客参与 性强、具有体验趣味的活动项目

作形式,在劳动的欢快之余,购 规划建设农耕文化园,收集了上 品。比如,果蔬采摘、溪边垂钓、 幅农耕文化图片,再现农村生活 古街乘轿、"QQ"农场、菜地认养 场景,就是对增强乡村旅游产品 等各种农事活动都是城市居民 文化内涵的良好体现。其他路段 验项目,具有很强的吸引力。

二、加大乡村旅游人才的培 放意识,培养文明的生活方式、 并加以开发建设,让游客充分体 民俗文化自然真实地融汇到乡 涵。

得满意的农副产品和民间工艺 千种农村生产、生活物品和上百 喜闻乐见、乐于参与的乡村游体 上的乡村旅游景区(点)等也要分 别在古建筑文化、温泉疗养文 四、"百里百村"乡村旅游开 化、森林植物文化等方面精心策 发如何将传统文化、农耕文化和 划,共同丰富乡村旅游的文化内